7. seminář:

Funkční styly: 
Funkční styl publicistický
Základní funkcí, na níž je tento styl založen, je tzv. funkce persvazivní, tzn. získávací, přesvědčovací, agitační. Současně je přítomna funkce informační, u některých publicistických textů i funkce odborně sdělná a vzdělávací.
Princip automatizace a aktualizace. 
Základem publicistických textů je spisovný jazyk, funkční užití jazykových prostředků ze všech vrstev národního jazyka.
Zpravodajské, analytické a beletristické žánry publicistického funkčního stylu.


Práce s textem: 
Zpráva:
Ve Štěrboholské ulici v Praze v noci na čtvrtek hořela galvanovna. Jednoho člověka ošetřili zdravotníci, škoda je předběžně vyčíslena na 60 milionů korun. Hasiči během zásahu měřili únik nebezpečných látek do ovzduší, lidem z okolí ale nebezpečí nehrozilo, uvedla mluvčí pražských hasičů Pavlína Adamcová. 
Zdroj: http://www.lidovky.cz/v-praze-v-noci-horela-galvanovna-skoda-je-asi-60-milionu-korun-pl7-/zpravy-domov.aspx?c=A161027_094221_ln_domov_ele
Komentář:
Zabije nás toustovač (Internetovou bezpečnost se nevyplatí podceňovat) LN 
Útočníci tak získávají nové a velmi snadno dostupné nástroje, kterými mohou působit velké škody. A budou jich mít čím dál více. Kdo ví, jednou možná ledničky nebo k internetu připojené toustovače (ano, i taková věc existuje), tedy ta hromada nových věcí připojených  k internetu, způsobí jeho kompletní výpadek. A totální výpadek internetu, to už je něco, co by možná mohlo ohrozit lidské životy. Dojít k tomu samozřejmě nemusí. Jen je potřeba začít brát internetovou bezpečnost vážně. A začít hned u sebe doma.

· Porovnejte oba texty z hlediska žánrů.
· Najděte charakteristické rysy útvaru zpráva.
· Všimněte si skladby větných celků v prvním textu.
· Najděte charakteristické rysy útvaru komentář.
· Najděte úvahové prvky v textu komentáře.


Cvičení:

Opravte chybný pořádek slov, příp. věty přestylizujte.
Dosud jsme neobdrželi odpověď na Vám  již 15. 1. 2016 zaslaný dotaz. 
Dosud jsme neobdrželi odpověď na dotaz zaslaný Vám již 15. 1. 2016. 

O prázdninách jsem četl vypůjčené knihy ze školní knihovny. 
O prázdninách jsem četl knihy vypůjčené ze školní knihovny. 

Dnes už nemůžeme hodnotit podle starých od předků zděděných kritérií. 
Dnes už nemůžeme hodnotit podle starých kritérií zděděných od předků. 

Při odplynování uhlí přistupuje ke spotřebě kyslíku na spalování pod čerstvým uhlím ležícího koksu ještě spotřeba vzduchu na spálení z uhlí vznikajících uhlovodíků. 
Při odplynování uhlí přistupuje ke spotřebě kyslíku nutného pro spalování koksu ležícího pod čerstvým uhlím ještě spotřeba vzduchu nezbytného pro spálení uhlovodíků vznikajících z uhlí. 

Brzy však byl stanovený program vydavatelem porušen. 
Brzy však byl program stanovený vydavatelem porušen. 

Máme výživné piškoty pro děti slazené čistým cukrem. 
Máme pro děti výživné piškoty slazené čistým cukrem. 

Nabízíme odstředivky na mléko vlastní konstrukce. 
Na mléko nabízíme odstředivky vlastní konstrukce. 

Přání k sňatku můžeme poslat na zvlášť k tomuto účelu vydaných ozdobných telegramech. 
Přání k sňatku můžeme poslat na ozdobných telegramech vydaných zvlášť k tomuto účelu. 

Učinil jsem soupis slov a frází v knížce pro děti a našel jsem v ní velkou řadu slov i laikovi na první pohled pro dítě městské neznámých. 
Učinil jsem soupis slov a frází vyskytujících se v knížce pro děti a našel jsem v ní celou řadu slov, jež jsou nesrozumitelná jak městském dítěti, tak nepoučenému čtenáři. 

Zemědělská správa s povděkem kvituje spolupráci v akci silážování jak vašich zaměstnanců krajské správy, tak také zaměstnanců okresních inspektorátů v minulých letech. 
Zemědělská správa s povděkem kvituje spolupráci vašich zaměstnanců, zaměstnanců krajské správy i zaměstnanců okresních inspektorátů v akci silážování.

V předpisech na barvotvorné vývojky setkáváme se s novými ve fotografické praxi neznámými sloučeninami. 
V předpisech na barvotvorné vývojky se setkáváme s novými sloučeninami, dosud ve fotografické praxi neznámými.

Tvoření ve škole zvláštních žákovských výborů nelze pokládat za závadné. 
Tvoření žákovských výborů (ve škole zvláštních) nelze pokládat za závadné. 


Určete, do kterého útvaru patří užité jazykové prostředky. U nespisovných či ne plně spisovných uveďte plně spisovné protějšky, u knižních prostředků prostředky neutrální.
Můžu se obrátit na jinej subjekt. 
Já jsem se něco nalítal, než jsem ty razítka sehnal. 
Ty mrško jeden, takhle mě oblafnout! 
Rozbitý výklad by jste mohli opravit zítra. 
Petr byl muž širokých plecí. 
Tomu řikám kultůra. 
Tady to voheftni dokola. 
Nehleď na mě tak vyplašeně. 
Von se tu vometá v těch hroznejch teplácích. 
Pravil, abych syna dobře si hleděl, neb v něm je budoucnost moje. 
Tohle mohl upéci jedině mistr. 
S touž záležitostí přišel i šéf. 
Dozapsalas tam ty včera došlý faktury? 
Než umru, vše ti odkáži. 
Demonstranté po policistech házeli kameny. 
Vědět to, byla bych tam šla. 
S ohledem na dobrou finanční situaci povoluji služební cestu. 
Stavba na Rašínovym nábřeží. 
Řízením procesu je pověřen dr. Valach. 
Dneska na šichtu přece nejdu. 
Nyvý tón v jeho hlase prozrazoval tesknotu. 
Ty samý odvolání leží i u nás v kanclu. 
Soud trval více jak pět let. 
Já si umeju ruce. 
Voni už toho udělali hafo. 
Slunko nám dnes pěkně svítí. 
Dáš pokoj! 
Vypiš z knihy základní these. 
Nalij si minerálku. 
Cvičení na kruzích vyžaduje sílu. 
Narkomané jsou postrachem dětských hřišť. 
Neotvírej tu flašku zubama. 
To je hustý a drsný. 

Psaní skupin hlásek
Bezzubé nemluvňátko, rozzářený obličej, cenná kniha, kameník, oddálit odjezd, povinná přednáška, francouzský host, celodenní práce,  viník, branná moc, poddaný lid, činný funkcionář,  kamenný pomník, nejjasnější hvězda, vinná réva, plaský klášter, slunný byt, raný salát, havraní křídla, půllitr piva, pražský okruh,  nevinné dítě, nejjistější způsob, všestranný sportovec, pohostinní lidé, krkonošský hotel, kroměřížské náměstí, olomoucký chrám, ruská zmrzlina, brandýské náměstí, brandýští občané, ceník, deník, okenní rám, cenina, 
mužská síla, lobkovický zámek. 

V následujících spojeních napište číslovky slovy:
ve všech třiceti dvou třídách  
do obou dvou rukou
do všech čtyř (i čtyřech) světových stran
vyučování trvá až do tří (i třech) hodin 
po dvaceti pěti letech
prospěch všech čtyř (i čtyřech)  dívek a tří (i třech) chlapců
ke všem třiceti dvěma třiceti dvěma pacientům
oprava  sto dvaceti sedmi závad
cvičení se sto dvaceti čtyřmi účastníky
se dvěma  nebo třemi dětmi
zdržím se do tří (i třech) nebo čtyř (i čtyřech) hodin.


Doplňte  s-/z-, případně vz- 
Při exkurzi jsme zhlédli celý podnik. 
Stanuli jsme na věži a shlédli dolů. 
Již několik let ho sužuje těžká choroba. 
Obrovský balvan zúžil cestu tak, že se těžko dalo projet. 
Zástupci obou států  sjednali smlouvu o kulturní spolupráci. 
Otec brzo zjednal pořádek. 
Koně se splašili a zvrhli fůru sena. 
Ve všech okupovaných zemích svrhl lid cizáckou vládu. 
Noviny přinesly zprávu o novém rekordu.
Porouchané stroje byly dány do správy. 
Noviny nás zpravují o tom, co se děje. 
Kde se spravují tyto přístroje? 
Nemohli jsme si na nic stěžovat.
[bookmark: _GoBack] Nepříznivé počasí ztěžuje záchranné práce. 


Doplňte chybějící čárky a odůvodněte.
Věda, která se zabývá jevem tak komplexním, jakým je jazyk, může  se snažit jako každá věda vůbec o jasné jednoduché formulování  odkrývaných zákonitostí, ale nemůže zabránit tomu, aby její referenční systém, tedy terminologie, sám pochopení jevu poněkud znesnadňoval. Jistě už jste pozorovali, jak člověk, který by mohl žít docela  spokojeně, si nedá pokoj, dokud si nesežene nějaké starosti. Zatímco před padesáti lety byl tento jev hodnocen negativně, dnešní věda se na něj dívá z poněkud jiného úhlu pohledu. Pojem a termín jazyková kultura byl v české lingvistice od samého počátku chápán v různých aspektech, především však, a v tom byl i nejdůležitější přínos 30. let, jako činnost  lingvistická, jako vědomé teoretické pěstění spisovného jazyka,  zároveň však byl viděn i cíl této činnosti, tj. kultivovaný  jazyk a v neposlední řadě jazyková kultura u těch, kteří  spisovného jazyka užívají, tj. kultura jejich vyjadřování.





